

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Ultramár y extranjero.	30 » »
Número suelto.	» 05 »
Atrasado.	» 25 »

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rua, 4.

BUEN EJEMPLO

Con gran contentamiento y satisfacción de nuestra parte leímos hace pocos días en el excelente diario religioso *La Cruz*, que se publica en París, la noticia de que el número de suscriptores se elevaba á la considerable suma de 150.000. Más que esto, nos alegró el saber que nuevas comisiones de acción católica, recientemente formadas en Francia, consignaban en uno de los primeros artículos de sus respectivos reglamentos la obligación, impuesta á todos los socios, de procurar, en cuanto les fuera posible, la propaganda y difusión de las publicaciones católicas como medio de combatir las malas doctrinas de la prensa impía y de llevar á cabo la obra de verdadera regeneración social en la vecina república.

De lo más íntimo de nuestro corazón se levantó entonces una plegaria de gratitud hacia Dios Nuestro Señor que, en su inefable providencia, quiere preparar sin duda días mejores y más bonancibles para la hija primogénita de la Iglesia nuestra Madre; y felicitábamos cordialmente á nuestros hermanos los católicos franceses; y alabábamos la obra de aquellas comisiones y anhelábamos que algo semejante se hiciera en nuestra España para procurar también la mayor circulación posible para las publicaciones religiosas.

Digno es de imitar el ejemplo que se nos pone á la vista, y llegada la ocasión de que los católicos españoles atiendan como se debe las recomendaciones del Santo Padre Leon XIII, una y otra vez repetidas veces y siempre con el mismo encarecimiento. Es necesario, ha dicho el Sumo Pontífice, que aumenten las publicaciones dedicadas á la defensa de la buena doctrina, es preciso que se las proteja de una manera eficaz; es menester extenderlas por todas partes, que con ello se ha de contribuir poderosamente al restablecimiento del reinado de Jesucristo en los pueblos y al imperio de sus enseñanzas divinas en las voluntades de los hombres.

Y entiéndase que la obligación de los católicos todos encaminada á favorecer nuestra prensa, no sólo procede de la recomendación que para ello nos hace el Sumo Pontífice, sino del íntimo convencimiento en que estamos acerca de la bondad de las doctrinas por aquella propagadas de nuestro amor á las

de que sean por todos conocidas y respetadas.

Ningún católico que se glorie en serlo puede prescindir de prestar su apoyo á las publicaciones religiosas, ora sea suscribiéndose y propagando la suscripción de este ó aquel periódico, de tal ó cual revista, ora negándose á recibir uno ú otro diario conocidamente impío ó cualquiera hoja, folleto, libro ó periódico cuyas doctrinas no se conformen totalmente con las enseñanzas de la Iglesia. El católico que gasta su dinero en leer las publicaciones enemigas de nuestras creencias ó indiferentes con las mismas, presta armas al adversario, sacándolas de nuestro propio arsenal y contribuye materialmente á la ejecución de esa obra anticristiana en que trabaja sin descanso la prensa impía y anticatólica,

Con ser tan manifiesto y claro esto que acabamos de decir, la verdad es que hay muchos hermanos nuestros que no parando acaso su atención en los males que con su conducta ocasionan—en parte al menos—niegan su protección á los periódicos católicos, y son en cambio suscriptores, y quizás propagandistas, de las publicaciones más frívolas, insensatas y despreocupadas que se conocen, si es que no figuran como constantes abonados de otras asaz irrespetuosas para con las personas eclesiásticas é irreverentes para con nuestros dogmas y creencias. El hecho es cierto aunque parezca increíble en quienes se precian de católicos.

Quiere disculpar su conducta los que de tal manera obran pretextando que el periódico á que están suscriptos es el que da noticias en abundancia y siempre interesantes, el que adelanta la información de lo más notable que haya ocurrido en España y en el extranjero, el que escribe mejores artículos por lo que hace á la forma literaria aun cuando en el fondo contengan algunos errores y en ocasiones se desmande atacando las doctrinas de la Iglesia, pero que esto último, dicen, no hace mella alguna en ellos porque tienen bien arraigada la fe y están perfectamente convencidos de la verdad católica.

¡Lamentable error! Aun siendo cierto que el tal periódico ó la codiciada revista satisfaga mejor que ningún otro la curiosidad de las gentes, cosa que sería preciso probar; aunque fueran acabados modelos de literatura los artículos allí publica-

conformes y por más que entretengan y diviertan con chocarrerías y gracias de mal género acaso, las tales publicaciones no deben contar con el más insignificante apoyo de ningún católico ni es lícito abrirle las puertas de nuestra casa para que lleguen á manos de las familias cristianas vertiendo en el corazón de sus individuos aquella ponzoña que ocultan bajo la galanura de la frase ó detrás del chispeante y atildado verso. Hay falta de prudencia, de celo y de buen sentido en los católicos que así obran y no es extraño que su conducta sea públicamente reprobada.

El mal que denunciarnos necesita pronto y eficaz remedio. Pongámonos siguiendo el ejemplo de los católicos franceses y decidámonos resueltamente á contribuir en la medida de nuestros recursos, con la suscripción al menos, al sostenimiento de las publicaciones católicas; formemos el propósito de no cooperar en manera alguna á la conservación ó aumento de la prensa enemiga, y demostraremos así que somos verdaderamente católicos, interesados en la propagación de nuestra fe y obedientes á las recomendaciones de nuestro amadísimo Padre.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 27 de Noviembre

Las entrevistas de anoche

Tanto menudearon ayer las conferencias entre personajes del partido conservador, que las gentes llegaron á creer que estábamos nuevamente en crisis. El Sr. Elduayen conferenció con el Sr. Villaverde, Silvela con Cánovas, Cánovas con Romero Robledo y todos hablaron de política y esta política se redujo á la cuestión de la fusión de reformistas y conservadores.

Cada uno ha comentado estas conferencias como mejor le ha parecido y ha habido algunos maliciosos, que han sospechado que el Sr. Cánovas, arrepentido de haber dado lugar á la retirada del Sr. Silvela y después á la del Sr. Villaverde por no acceder á dar entrada en el gabinete á D. Luis Silvela, hermano de D. Francisco, andaba buscando el medio de enmendar este yerro, provocando la dimisión del actual Ministro de Gracia y Justicia para adjudicar á aquél la cartera del Sr. Cos-Gayón.

Al mismo tiempo suponen al Sr. D. Francisco Silvela en una actitud decidida de disidencia y

para una campaña contra la conjunción.

Era esto ayer voz general entre los adversarios del Gobierno, pero á última hora se presentó el Sr. Silvela en el salón de conferencias del Congreso y enterado de estos rumores, los negó en absoluto, ratificando una vez más su adhesión y lealtad al jefe de los conservadores.

No siempre consigue el Sr. Silvela ser creído, por más que nadie duda de su caballerosidad; pero ya se ha hecho general la costumbre de ver siempre algo entre líneas de cuanto dice el Sr. Silvela, por aquello de que tiene fama de sutileza y habilidad.

Y en esto no cabe duda; ó es verdad ó no lo es que el Sr. Silvela ha declarado que seguirá defendiendo y apoyando la política que dirija el Sr. Cánovas; si lo ha dicho, como no cabe duda, no hay más que creerlo ó inferirle la ofensa de que promete lo que no piensa hacer.

Pero no confirma esta actitud correcta solamente sus palabras, sino sus actos de marcada adhesión al partido: en la conferencia que celebró anteanoche con el Sr. Cánovas, salió del mismo Sr. Silvela la idea de que el Presidente del círculo conservador que es el mismo señor Cánovas y el del círculo reformista que lo es el Sr. Bosch y Fustigueras, redacten y dirijan á provincias una circular recomendando á sus correligionarios la más estrecha unión entre ambas fracciones y que donde haya dos círculos, el uno reformista y el otro conservador, disuelvan ambos y se cree uno nuevo formado por hombres de uno y otro, como leales y disciplinados correligionarios. Y no sólo propuso esto el Sr. Cánovas, sino que ya llevaba á prevención el borrador de la circular, cuyo texto pareció excelente al jefe del partido.

Por otro lado el Sr. Villaverde íntimamente unido al Sr. Silvela, hizo iguales manifestaciones al Sr. Elduayen en la conferencia que con él celebró ayer y de la cual dió este ministro cuenta al Presidente del Consejo.

No hay que decir que aun los Ministros recibieron el pensamiento con el mayor placer y que la circular proyectada del señor Silvela estará ya puesta en limpio y no tardará en salir por el correo á los distintos comités conservadores de provincias.

Y esta actitud del Sr. Silvela es lógica. Cualesquiera que sean

do del Sr. Romero Robledo, no han de cegar al exministro de la Gobernación de modo que no vea la imperiosa necesidad que tiene su partido de reforzar sus huestes con el reingreso de los reformistas, que no está el bando conservador tan sobrado de fuerzas y de personal que pueda renunciar sin peligro de su existencia á estos nuevos elementos.

La unión ó reconciliación será decididamente ayudada y protegida por el Sr. Silvela; pero esto no quita para que se conserve á cierta distancia del Sr. Romero Robledo y que llegue un día en que reverdezcan los resentimientos creados entre aquél y los jefes conservadores por el severo carácter del Sr. Conde de Toreno.

Una cosa son las cuestiones personales y otra los intereses de partido.

Rectificación

En un telegrama que publica EL CRITERIO llegado ayer á Madrid se dice que se ha encargado de la subsecretaría de gobernación el Sr. Fernández Cuesta. Esto es una equivocación; no sé de quién es la culpa; pero lo cierto es que se ha padecido un error que no habrán podido explicarse nuestros lectores que saben que no ha dejado ese cargo el señor Sánchez Toca.

De lo que se ha encargado el Sr. Fernández Cuesta no es de la subsecretaría del ministerio, sino de la Secretaría particular del Ministro, cargo que ya venía desempeñando con el Sr. Silvela.

Y ya que del subsecretario hablamos, no es importuno sentar aquí una afirmación que me consta por tener por origen el informe de persona autorizada, y es la de que el Sr. Sánchez Toca ha manifestado al mismo señor Elduayen y al propio Sr. Silvela, que tiene muchos deseos de dejar la subsecretaría para poder atender á asuntos particulares que son para él de gran importancia; pero que continuará en este puesto todo el tiempo que el gobierno y el mismo Sr. Silvela crean necesario para desvanecer toda sospecha de disidencia entre él y los reformistas.

Poseción de cargos.

Hoy la han tomado: de la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Marqués de Vadillo; de la Dirección de Correos y Telégrafos el Sr. Marqués de Mochales y creo, aunque no puedo asegurarlo, porque no he comprobado la noticia, que de Fiscal del Supremo el Sr. Conde y Luque.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento de Madrid para dar posesión al nuevo Alcalde señor Bosch y Fustigueras y á las cuatro y media de la tarde celebrará también sesión el Consejo del Banco de España para dar posesión al Gobernador del mismo Sr. Camacho.

Firma de Fomento

Hoy han sido firmados por la Reina los siguientes decretos:

Nombrando Comisario de Agricultura Industria y Comercio de la provincia de Badajoz á don Manuel Saavedra y San Martín.

cia de Cuenca, á D. Juan Manuel Pérez.

Relevando del cargo de Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Badajoz al que lo desempeñaba.

Declarando la necesidad de que se ocupen los terrenos sitios en el término de Benahadux, con destino al ferrocarril de Linares á Almería.

Nombramientos políticos

La Reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando al Sr. Conde y Luque fiscal del Tribunal Supremo y para la vacante que deja en la subsecretaría de Gracia y Justicia al marqués de Vadillo.

Idem Director de lo Contencioso Administrativo al Sr. Hernández Iglesias, y para la vacante que éste deja en la Dirección de Gracia y Justicia de Ultramar, al Sr. Gutiérrez de la Vega.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 29.—Domingo.—San Saturnino, mártir.

Catedral.—A las nueve y media misa conventual y sermón que predicará el señor Canónigo Magistral.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Venerable Orden Tercera de San Francisco.—A las siete y media de la mañana misa de comunión para los hermanos terciarios. Por la tarde á las tres el ejercicio del cordón.

Purísima Concepción.—Principia la novena á su excelsa titular. Todos los días á las diez habrá misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto durante ella, y terminada la reserva se leerá la novena y habrá plática, que predicará en este día D. Primitivo Vicente, Canónigo Penitenciario; por la tarde, al parar el cimbalo de la Santa Basílica Catedral, se pondrá de nuevo el Señor manifiesto, y rezada la estación, el santo rosario y novena se cantará la letanía y reserva, terminándose con una letrilla á la Purísima.

Día 30.—Lunes.—San Zósimo, confesor; Santa Justina, virgen y mártir; San Constantino, confesor, y San Andrés Apóstol, de quien se reza con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Adoratrices.—Comienza la novena á la Inmaculada Concepción de la Virgen María. Todos los días será á las cinco de la tarde con S. D. M. manifiesto.

Purísima Concepción.—Continúa la novena á la Purísima, predicando D. Miguel Sánchez.

RECORTES

De un colega de provincias:

«El día de ayer, lluvioso, como la noche, motivo mas que suficiente para que nuestros reporters no hayan podido averiguar lo que interesa á esta pobre ciudad, víctima como siempre, del más refinado caciquismo.»

O de otra manera:

Era esta pobre ciudad víctima del caciquismo, y sin embargo..... llovía.

Dicen que el director de la Tabacalera ha prohibido que se vendan en las expendedorías cajas de cerillas con dibujos que representen á los personajes políticos.

¡Adiós, mi ilusión! exclamarán los aspirantes á prohombres regeneradores

de la sociedad, por la popularidad universal.

En breve se dará á luz la quinta

Ya va resultando aquello que nos profetizó un diario de la localidad: que por orden de sus superiores el Padre Coloma no vería más ediciones de su famosa obra.

No es de extrañar el fiasco.

Se trataba de un avanzado diario republicano, y.... «se adelantó á su época.»

* *

Lamentándose *El Gladiador*, órgano republicano de Jaén, del estado ruinoso en que se encuentra la Hacienda nacional dice lo siguiente:

«A donde quiera que dirijamos nuestras miradas, sólo encontraremos miseria, perdición, decaimiento, ruina... huellas, en fin, de los partidos monárquicos que cual horrendo ciclón, todo lo van arrasando á su desgraciado paso por el poder.»

Es verdad, colega, por cualquier lado que se tienda la vista, sólo se encuentra miseria, perdición, decaimiento en todos los sentimientos.... ¡hasta en los religiosos!

Pero todas estas no son sólo huellas de los partidos monárquicos que cual horrendo ciclón todo lo han arrasado á su paso por el poder.

Cábeles gran parte en esta obra devastadora á los partidos republicanos también.

Conque para otra vez no omita por amor al partido, datos tan importantes.

NOTICIAS

Las fiestas celebradas en Alcoy con motivo del tercer centenario de San Juan de la Cruz han revestido gran solemnidad y pompa, contribuyendo el buen estado del tiempo á dar más brillantez al festival.

El arzobispo de Buenos Aires á la cabeza de su numeroso clero y gran concurrencia de fieles presidirá una peregrinación al célebre Santuario Nacional Argentino de Nuestra Señora de Luján.

La tumba de la condesa Mirafiori, esposa morganática de Victor Manuel, ha sido horriblemente profanada hace pocos días en Turín.

El sarcófago que encerraba los restos de la condesa, fué abierto violentamente, poniendo los profanadores fuego al ataúd. Cuando los sacristanes se apercebieron, la madera estaba consumida y quemados los pies y la cara del cadáver, protegido el resto por la cubierta de zinc.

No se ha podido descubrir quiénes hayan sido los criminales.

Ayer falleció en esta capital, don Manuel Martín Iglesias, sargento retirado de carabineros, escribiente de la sección de cuentas del gobierno civil de esta provincia y padre de uno de los cajistas que trabajan en la imprenta de Calatrava.

Acompañamos á la familia en el dolor que les embarga por tan irreparable pérdida, y á nuestros lectores les rogamos encomienden á Dios el alma del finado.

En la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid, se halla vacante una plaza de auxiliar supernumerario.

En Santiago ha sido robada días pasados la capilla de la V. O. T., llevándose los sacrilegos rateros valores de 75 pesetas en objetos de plata.

El Papa y los negros.—Con este título publica nuestro querido colega de Barcelona *Las Misiones Católicas* las siguientes noticias:

Una caravana de negros procedente del Africa central, fué recibida en estos días por Su Santidad en audiencia privada.

El Papa les dijo:—«Mucho me alegro de saber que varios de vuestros hermanos practican bien la religión católica. Obrad así hasta la muerte.» Por cierto que los oyentes estaban en condiciones de entender muy bien las palabras del Papa, puesto que uno de ellos tenía amputado un pie por los perseguidores de la religión.

Papa y atrayéndole junto á sí y señalando el mutilado pié, ¿no has sido bueno y juicioso? «Sí, Santísimo Padre.»

¿Y por qué te han cortado el pié? Por que me encontraron rezando.—Cuéntamelo hijo mio, replicó el Sumo Pontífice con marcado interés. El joven africano refirió su suplicio con tanta sencillez, que las lágrimas brotaron de los ojos del Papa y todos los asistentes. Leon XIII no pudiéndose contener, exclamó: «Nunca he tenido la felicidad de abrazar á un mártir, pero hoy sí la tengo; y el jefe de la Iglesia abrazó cariñosamente al pobre negro.»

Esta tarde á las cinco y media celebrará sesión la Academia de Santo Tomás de Aquino.

El discurso versará acerca de *El progreso moderno en relación con el pontificado*, y estará á cargo de don Florentino Fernández Figuerola.

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Guerra.—Reales decretos concediendo la Gran Cruz de la Real orden militar de San Hermenegildo al general de brigada D. Gabriel Ayos y Fernández y al inspector de primera clase de la armada D. Modesto Domínguez Herbella.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el Asilo de Inválidos del Trabajo sea regido en lo sucesivo por una junta de señoras nombrada por S. M.

—Otros admitiendo la dimisión que del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid ha presentado D. Faustino Rodríguez San Pedro, y nombrando para el referido cargo á D. Alberto Bosch y Fustigueras.

—Otros admitiendo la dimisión que del cargo de director general de Correos y Telégrafos ha presentado don Javier Los Arcos y nombrando para el mismo cargo á D. Miguel López de Carrizosa, marqués de Mochales.

—Otro disponiendo que el día 20 de Diciembre próximo se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Murcia.

—Real orden ampliando el plazo de la cobranza voluntaria de cédulas personales hasta el 31 de Diciembre próximo inclusive.

Ultramar.—Real orden concediendo á la Sociedad Protectora del Trabajo Español en las posesiones de Ultramar, un auxilio para la conducción á la isla de mil braceros, con sujeción á las reglas que expresa.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Aranda de Duero á don Emilio Manescau.

En Sestao (Bilbao) fueron bautizadas el día 20 del actual tres señoritas inglesas que se decidieron á abrazar la religión católica.

Dichas señoritas, huérfanas de padre y madre, tienen once, doce y diez y nueve años de edad y trabajan en los astilleros del Nervión, donde las colocó el señor Martínez Rivas.

Este ha servido de padrino en el bautismo de las jóvenes inglesas.

Una señorita que desempeña un cargo de confianza en casa de una familia bastante conocida en Málaga, tuvo anteanoche la idea de cambiar los vestidos por un traje de hombre.

Así disfrazada, dióse unos paseitos por la calle de la Victoria, de aquella capital, y sin duda alguna hubiera continuado por largo tiempo, si la perspicacia de unos chicos que descubrieron la cosa no hubiera puesto término á tan inofensivo divertimento prodigando á la disfrazada dama tan monumental rechiffa, que hizo precisa la intervención de un agente nocturno, el cual acompañó á su domicilio la joven.

Las obras del nuevo Seminario de San Dámaso en Madrid van sumamente adelantadas.

Diariamente trabajan en su construcción 250 operarios, llegando todos los días á la estación del ferrocarril 18 wagones de piedra pederrenal para las obras.

En los días 27 y 28 del actual, tendrá lugar el fenómeno meteorológico anual conocido con el nombre vulgar de *lluvia de estrellas*.

Con objeto de embarcarse para la República de Venezuela días pasados han salido de Zaragoza para Barcelona veintisiete hermanas de la Caridad.

El móvil que las lleva a la América central es asistir a los numerosos leprosos que existen en los Hospitales que su orden ha creado allí.

Los diarios de Madrid dan cuenta de una nueva tentativa de los nihilistas contra el emperador de Rusia en la forma siguiente:

En una correspondencia dirigida desde San Petersburgo a la *Gaceta de Colombia* se recogen ciertos graves rumores, que circulan por la capital de Rusia, acerca de la última tentativa hecha para descarrilar el tren imperial en Dorki.

Un nihilista, que se cree es Padlewski, disfrazado de pinche del vagón cocina del tren imperial, aguardó el momento preciso en que la familia imperial estaba reunida en el vagón comedor, contiguo al en que él iba, y arrojó una bomba explosiva encima de aquél. La explosión fué formidable, volando el techo del vagón comedor a gran altura.

Por fortuna, la misma presión del aire evitó que ocurriesen varias desgracias.

Se insiste en que el pinche no era otro que Padlewski.

Para fines del próximo mes de Marzo verá la luz pública la quinta edición de *Pequeñeces*, que ya se está imprimiendo.

De un día a otro llegarán a estas hermanas de la Caridad que han de ponerse al frente de las cocinas económicas de Calatrava.

Bibliografía.—*Homenaje a San Juan de la Cruz*, Reformador de la Orden Carmelitana, en su tercer centenario, por don Leon Carbonero y Sol, Director de *La Cruz*, Madrid, 1891.

Esta interesante obra del señor Carbonero es muy recomendable para toda clase de personas, y en ella encontrarán los aficionados a las bellas letras el mejor elogio tributado al docto y esclarecido poeta, ornamento de la iglesia española y timbre de gloria de la literatura castellana.

La edición del libro que nos ocupa está hecha con esmero y elegancia.

Recomendamos eficazmente a nuestros lectores la última obra de Leo Taxil *Las mujeres en la Francmasonería*, traducida al español por D. F. Luis Obiol, por su interesante y amena lectura.

La obra se reparte en cuadernos de ocho páginas y una lámina al precio de 25 céntimos, presentando los retratos de las principales masonas que hoy figuran en las logias, cuyas biografías con las principales ceremonias y ritos de la secta se dan a conocer en ella.

Esta mañana ha sido multado en 10 pesetas por el señor Alcalde un sujeto por blasfemar en la vía pública.

Por la Secretaría de la Universidad se ha remitido hoy al Gobierno civil de Madrid el título de Licenciado en Derecho de don Enrique Moratinos.

Un panadero que galopaba en su jaca esta mañana por el puente atropelló a un vendedor de leche llamado Francisco Martín, produciéndole unas ligeras erosiones en la cara, de las cuales fué momentos después curado en la casa de socorro.

El día 25 del actual se verificó un

fugándose diez y nueve presos de ella.

Audiencia.—El lunes se verá en juicio oral la causa del juzgado de esta capital seguida contra Pascual Sánchez Valle por delito de hurto. Será ponente el Sr. Heras; Fiscal el Sr. Hernández; Abogado defensor el Sr. Brozas y Procurador el señor Hernández.

Sentencia.—Una absolviendo al procesado Severiano López Sánchez, acusado del delito de hurto.

Mercados.—Los almacenes de Castilla en Valladolid tomaron ayer 600 fanegas de trigo a 47'75 y 48'25 reales las 94 libras. El centeno subió a 36 reales, tomándose 500 fanegas.

En el Canal se tomaron 1200 fanegas de trigo a 47'25 y 47'75 las 94 libras.

En Medina del Campo los precios siguen también en alza, habiéndose tomado en el último mercado 600 fanegas de trigo a 47'75 a 48'25 reales las 94 libras.

El tribunal de oposiciones a la cátedra de historia general del derecho español, vacante en la Universidad de Madrid, ha propuesto para ocuparla al Sr. D. Matías Barrio y Mier, Diputado a Cortes y en la actualidad catedrático de Oviedo.

Los católicos estamos de enhorabuena y felicitamos de todas veras al nuevo profesor de la Central que acaba de demostrar una vez más su talento y su saber.

Hablando un periódico de Bilbao de la llegada del P. Coloma a aquella villa, dice lo siguiente:

«El ilustre novelista viene muy complacido de su excursión al castillo de Pedrola, de cuyos archivos, propiedad de los excelentísimos señores Condes de Guaquí, ha traído preciosos documentos que le han de servir para la obra que está escribiendo y que bajo el título de *Cosas de Antaño* contiene la vida de la ilustrísima señora Duquesa de Villa-hermosa (no Vista-hermosa como dicen varios periódicos) haciendo de paso un curioso estudio de las costumbres de aquella época (siglo XVIII) y especialmente de la corrompida corte de Luis XV.

Son verdaderamente curiosos algunos de los lances ocurridos en su viaje al P. Coloma a causa de su extraordinaria celebridad.

Por de pronto ha tenido que renunciar definitivamente al incógnito; pues entre retratos y caricaturas se ha multiplicado tanto se figura, que apenas había un mediano fisonomista que no le conociese.»

VARIEDADES

POLÉMICA LITERARIA

A la ilustre escritora Doña Emilia Pardo Bazán

(Continuación).

Repito que en mi artículo no me propuse censurar a Vd.: las censuras brotaron como consecuencia de las doctrinas, y las hice con profundo sentimiento, más en tono de amistosa queja que de dura reprensión. Yo bien creo que no las ha interpretado usted de otro modo; pero quiero que conste que no por ellas ha desmerecido en un átomo mi admiración y mi estima hacia la que para mí será siempre, más que ninguna otra cosa, la inspiradísima autora de *San Francisco de Asís*. Mi objeto era notar las injusticias de la crítica corriente contra la literatura católica, bien manifestadas en las nubes de dicerios desvergonzados ó malvadas reticencias ó hipócritas escándalos con que fué acogida la novela *Pequeñeces*.... sin más motivo que ser su autor un jesuita. Me dirigí principalmente a usted, porque sus desdenes mal disimulados contra la escuela católica, me dolían más por venir de mano amiga, que las brutales blasfemias en que se despachaban a su gusto escritores

bar que no hay Dios porque... porque escribe novelas un jesuita; me dirigí a Vd., porque esperaba con fundamento, como los hechos lo han comprobado, que no había de despreciar por venir de un *fraile* mis leales advertencias; y, finalmente, me dirigí porque el medio más propio de demostrar la inmensa extensión del mal que lamentaba era probar su influencia hasta en los críticos que hacían profesión de católicos.

¿Era fundada mi queja? Usted lo ha reconocido en el capítulo *Intolerancia vuelta del revés*, de su precioso estudio biográfico-crítico acerca del Padre Coloma. ¿Y cómo no reconocerlo cuando la evidencia de los hechos está clamando que aquí, en España a lo menos, los más avanzados, los que más gritan de nuestra *intolerancia*, son los más intolerantes? Está pasando en la Literatura lo mismo que en la Política. Dos veces se atentó contra la vida del difunto Rey don Alfonso XII: ¿fueron acaso sus enemigos personales los fanáticos, los inquisidores, los *intolerantes* carlistas? No, fueron los filántropos, los ultraliberales, los tolerantísimos republicanos. Salen a hacer un viaje de propaganda ó simplemente de recreo los jefes de los partidos españoles más *reaccionarios*, el Marqués de Cerralbo ó el Sr. Cánovas del Castillo, y silban *tolerantísimamente* ó atentan contra su vida los *tolerantísimos* progresistas. Salen por esos mundos Castelar y Salmerón predicando el exterminio de todo cuanto existe de tejas abajo y de tejas arriba, y no se oye un mal silbido. ¿Es que no hay multitudes capaces de silbarlos? Sí, las mismas que silbaron a los otros si les pagan un vaso de aguardiente. ¿Es que no tienen boca para silbar los carlistas, los conservadores, los monárquicos, los católicos heridos en lo más santo y respetable de sus creencias? No; es que tienen educación; es que, sin cacarear tanto la tolerancia, son de hecho más tolerantes. Pues bien: diariamente, como quien dice, salen a luz novelas y producciones de todo género clara ó encubiertamente hostiles al dogma católico; ¿cuándo la escuela católica ha armado contra ellas una escandallera que ni con cien leguas se acerque a las armadas por la escuela liberal contra *El Escándalo*, de Alarcón, y *Pequeñeces*... del P. Coloma?

Real y verdaderamente, no parece sino que en el concepto común, aun de las personas que se tienen y son tenidas por sensatas, los únicos que tenemos obligación de ser tolerantes somos los católicos, cuando, si en nadie es laudable una intolerancia salvaje y personal, es más disculpable en quien tiene convicciones que en quienes profesan la más absoluta indiferencia. En quien ve negadas, escarnecidas, atropelladas acaso sus creencias, el ser tolerante con quien lo hace es una virtud, porque necesita luchar con la indignación que se desborda y con los nervios que estallan; al que tiene la desgracia de no creer, ¿qué menos puede pedirle que la tolerancia con los que creemos? Y, sin embargo, aquí se cambian los términos: hay críticos que están enseñando a cada paso el gorro frigio y el mandil, y se les considera como *eminencias* a pesar de su fanatismo, y a mí se me ha escrito que «nadie hará caso de mis críticas mientras en ellas siga enseñando la sotana.» No consigno este dato por resentimiento alguno, que ni creo se me deba más atención en justicia, ni me falta corazón para sobreponerme a las miserias humanas; lo hago constar como dato sumamente significativo. Contra el P. Coloma (no puede prescindirse de citarle) la intolerancia ha llegado hasta el punto de exigirle para escribir una novela profundos conocimientos patológicos y matemáticos! Según Fray Candil, no se podrá decir en adelante que se ha desmayado una dama sin tener previo conocimiento de todo el tratado medicinal de los desmayos y atestada la cabeza de fórmulas de farmacopea! ¡En cambio, los mismos que tan rígidos se muestran con el insigne novelista católico ponen en las nubes una novela estúpida, escrita en estilo de proclama electoral y que por su

título ha querido hacer competencia a la del P. Coloma!

FR. CONRADO MUIÑO SAENZ,
Agustiniano.

(Se continuará).

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28

Los periódicos oficiosos niegan que sea cierto que el Gobierno se proponga presentar candidato a la senaduría vacante en Murcia, al contraalmirante Montojo. El candidato que el Sr. Cánovas y el partido conservador apoyarán en dicha elección, será D. Pascual Avellán, cuya elección fué anulada en las generales por ser incompatible.

Madrid 28

Un despacho de Santiago de Chile que ayer publica «The Times» dice que en la provincia brasileña de Rio Grande del Sur, reina algún descontento por hallarse el gabinete representado por un solo ministro, el Sr. Duarte Percia, el cual ha asumido sobre sí las carteras de Interior, Justicia é Instrucción.

Añade que no es exacto el que los jefes insurrectos hayan licenciado las tropas.

Madrid 28

Se ha recibido un telegrama de Buenos Aires diciendo que la epidemia de la fiebre amarilla se ha presentado en los puertos de Los Santos y Rio Janeiro.

Se han adoptado serias medidas para impedir el que pueda ser importada a la capital, pues a bordo del vapor «Charente» anclado en el Plata, se han registrado ya cuatro casos.

La tranquilidad sigue siendo completa en Rio Janeiro y la actitud de los oficiales del ejército muy reservada.

Dícese que el general Fonseca, expresidente de la República, se retirará a la isla Panita.

Varios Estados al tener noticia del término de la dictadura han destituido a sus respectivos gobernadores, lo cual ha producido en algunos sitios ligeros desórdenes sin gravedad alguna.

Madrid 28

No ha llegado a Madrid el tren expreso de Barcelona que se esperaba esta mañana. Según noticias trae nueve horas de retraso por averías en la máquina de un tren de mercancías. No han ocurrido desgracias.

Madrid 28

Ha fondeado en la bahía de Cádiz la escuadra de instrucción, compuesta del acorazado «Pelayo» y de los cruceros «Reina Cristina», «Conde de Venadito» y «Alfonso XII.»

Madrid 28

La prensa conservadora, publica hoy la circular del Sr. Silvela, dirigida a los comités de provincias, recomendándoles la fusión con los reformistas.

Madrid 28

El consejo anunciado para hoy no se celebrará hasta después que tome posesión del Gobierno del Banco el Sr. Camacho. En este consejo se tratará del empréstito.

El conde de Ramura, ministro Plenipotenciario del Japón, ha presentado sus credenciales a la Reina.

Madrid 28

Según telegramas de París, con referencia a los despachos del departamento de Paso de Calais, la huelga en las minas es general. Añaden que durante la pasada noche no ha ocurrido incidente alguno.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 72,80.—A fin de mes 73,35.—Exterior, 74,40.—Amortizable, 84,60.—Cubas, 105,70.—Banco de España, 395,00.—Tabacos, 00,00.—BARCELONA.—Interior, 72,75.—PARÍS.—Exterior 65,37.

SECCION DE ANUNCIOS

MEDALLA DE PLATA
Exposicion Universal, Barcelona, 1888



Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD
todas las Afecciones pulmonares

VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN

POR
D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO
OBISPO DE SALAMANCA

Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impresión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.
PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 ídem.
Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Manuel Hernández, Rua, 4.

OBRA DEL MISMO AUTOR

Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escritos del Beato Alonso de Orozco, 6 ídem.—Conferencias y Discursos (novísima edición), 2'50 ídem.—El Beato Alonso de Orozco, considerado como insigne hablante castellano, 1 ídem.
Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías católicas.

Á LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Unicos representantes en España: J. URIACH Y COMPANIA, Moncada, núm. 20, Barcelona.—En Salamanca, DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.
La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.
Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.
Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Unicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.

Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

LIBRERÍA

DE

MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA

DE

JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.
Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonares de Cuba.

NUEVA CASA DE VACAS

á cargo de Tomás Carral, plaza de la Reina núm. 4, posada de la Herradura. Leche superior á 25 céntimos (un real) cuartillo. Se sirve á domicilio.

EL JOVEN

DON ARTURO BARTOLOMÉ GARCÍA

AUXILIAR PERMANENTE DE TELÉGRAFOS

ha fallecido en la villa de Lumbrales el dia 25 de Noviembre de 1891 á los veinte años de edad.

después de recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada madre D.ª Micaela García, viuda de Bartolomé, sus afligidos hermanos el presbítero D. José Manuel, D.ª María del Carmen, Carolina, Adela y Bernarda, hermanos políticos D. Antonio Rodríguez y don Remigio Acedo, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos tengan la caridad de encomendar al difunto en sus oraciones á Dios Nuestro Señor.

ASMA CATARRO OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. Exijase la firma de Levasseur. PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, rue de la Monnaie.

NEURALGIAS JAQUECAS - DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDORAS ANTI NEURALGICAS del D. CRONIER. Exijase el sello de garantía de l'Union des Fabricants

PEQUEÑECES...

(CUARTA EDICIÓN)

Acaba de recibirse en la librería de don Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

ALMANAQUE

DE LA FAMILIA CRISTIANA

PARA 1892

Se vende en librería de Hernández, Rua número 4.

Venta de maderas

Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén. Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, ca-

ACADEMIA DE MÚSICA

Calle de Caleros, 6, duplicado.

Se enseña solfeo, violín y piano. Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos. Horas y precios convencionales.

DIRECTOR: Antonio García Pascua